

学生孤僻厌学、成人焦虑抑郁,近年来,伴 随着生活节奏快,压力也随之而来,排解不掉可 取得良好的成绩。 能就会转化为心理问题和精神障碍,精神卫生 问题也日益成为社会关注的焦点。

每年的10月10日是世界精神卫生日,今年 的主题为"共建共治共享,同心健心安心"。那 么,什么是精神卫生问题?到底有哪些危害? 该如何自我甄别是否存在精神心理问题,有效 预防纾解呢? 近日,记者就相关问题采访了州 妇幼保健院心理治疗师马莹。

马莹说,精神卫生也叫心理卫生,它包括精 神障碍的治疗、预防和精神卫生知识的普及。 精神卫生分为狭义和广义两种,狭义的精神卫 生指研究精神疾病的预防、诊疗和康复,早期发 现、早期治疗,促进慢性精神疾病患者的康复, 重归社会;广义的精神卫生则指研究精神疾病 的发生发展规律及其防治,探讨如何保障和促 进人群的心理健康,提高个体承受应急和适应 社会的能力,减少心理行为问题的发生。

心理健康的标准是什么? 马莹说,心理健 康的标准包括但不限于以下几点:

*能够正确认识自己的优点和不足,接受自 来? 己的不完美。

早识别 正确应对精神卫生问题 早预防

本报记者 刘刚林

生理因素:大脑的生理结构和功能的变化,

心理因素:性格特点和心理特质在精神健

社会环境因素:社会支持系统的强弱直接

常见的精神心理问题及其表现主要有以下

[抑郁症]表现为情绪低落、兴趣丧失、精力

[焦虑症]患者常常感到莫名的紧张不安、

[恐惧症]患者对特殊的物体、活动或情境

不足、悲观失望、自我评价过低等。严重时可能

出现幻觉、妄想、身体功能减退,并伴有严重的

恐惧心悸,甚至出现与现实情境不符的过分担

心。可能伴随头晕、胸闷、心慌、呼吸急促、口

产生强烈的惧怕,且伴有头晕、心悸、出汗、颤栗

干、尿频、尿急、出汗、震颤等躯体症状。

如神经递质的失衡,是导致抑郁症、精神分裂症

和应激事件同样会对精神健康产生长期影响。

作压力、竞争激烈、社会不平等和暴力等因素都

生理、环境、心理和社会因素等。

可能对精神健康产生负面影响。

自杀企图,甚至自杀行为。

几种。

等精神疾病的关键因素。

*能够合理调控情绪,保持积极乐观的心

*能够与他人建立良好的人际关系,互相支 持,共同进步。

*能够应对生活中的各种变化和挑战,保持 心理平衡。

*能够集中精力完成工作任务或学习任务,

这里有一份简易版心理健康自测问卷,大

家可以试着做一下:请回答"是"或"不是"。

1. 有些人或事是否很容易让你不开心? 2. 有人对不起你,你是否超过半年还耿耿

3. 你是否一路上对那个在公共汽车上或地

铁里碰了你却不道歉的人很气愤? 4. 你是否经常不想跟人说话?

5. 你在做重要的工作,是否觉得旁人的说

话打扰你,让你很烦? 6. 你是否长时间地分析自己的心理感受和

一行为?

7. 你是否经常觉得别人看不起你? 8. 你是否常常情绪不好?

9. 你与别人争论时,是否常常无法控制自

己的嗓门,导致声音太响或太轻?

10. 你是否习惯于自言自语?

11.别人不理解你,你是否会发火?

12. 是不是看喜剧片、听笑话也开心不起

13. 是不是常觉得有人作弄你?

大家客观地回答上述问题,如果答案多为 等症状。明知这种恐惧是过分的、不必要的,但 "是",那么要提醒你,你的心理健康可能已经出 却无法控制。

现问题,建议去医院进行专业的评估。 [强迫症]表现为反复出现强迫性的思维或 为什么会出现心理健康问题?马莹说,心 行为,如反复洗手、反复检查门窗是否关好等。 理健康问题的出现与多种因素有关,包括遗传、

[失眠症]患者对睡眠的质和量长时间不满 意,如难以入睡、易醒、多梦、早醒等。长期失眠 会导致疲劳、焦虑、抑郁、注意力不集中等症状。

[双相情感障碍]患者会在情绪高涨(躁狂) 和情绪低落(抑郁)之间反复波动。

[应激障碍]应激障碍是指在遭受到急剧、 康中扮演着重要角色。内向、孤僻、完美主义者 严重的精神创伤性事件后数分钟或数小时内所 等性格类型可能更易产生心理困扰。心理创伤 产生的一过性的精神障碍,一般在数天或一周 内缓解,最长不超过1个月。其主要表现症状 为反复重现创伤性体验、频频出现内容非常清 影响个体的精神健康。此外,社会环境中的工 晰的、与创伤事件明确相关的梦境等。

> [精神分裂症]可能出现幻觉、妄想、行为紊 乱等症状,或者喜怒无常、伤人毁物,也可能情 感淡漠、孤僻被动、日渐脱离现实生活。

> [自闭症(孤独症)]起病于婴幼儿期,症状 多样,如不会使用语言、眼神、表情、手势、姿势 与他人交流,听不懂别人指令,对别人的话也缺 乏反应,情感淡漠等。

> [注意力缺陷多动障碍(ADHD)]这是一种 常见于儿童的心理问题,主要表现为注意力不 集中、活动过度和冲动,常伴有学习困难、品行 障碍和适应不良。

> 那么,该如何预防心理问题的出现?马莹 说,心理健康的维护并不是一朝一夕的事,需要 长期的关注和实践,大家可以从日常生活中的

小习惯入手

健康的生活方式:均衡饮食、规律运动和充 足睡眠是精神健康的基石。它们有助于调节情

绪、提高精力水平和增强抗压能力。 社交互动:与家人、朋友和同事建立良好的 人际关系。社交支持网络有助于我们在困难时 期获得情感支持和实际帮助。

学会放松:通过冥想、瑜伽、深呼吸等放松 技巧来减轻压力。定期的放松活动有助于我们

从日常压力中恢复过来。 时间管理:合理安排时间,确保工作、休闲

和休息之间有良好的平衡。 求助于他人:在感到压力过大或情绪低落 时,不要犹豫,寻求帮助。与信任的人交谈,或

考虑咨询心理健康专业人士。 设定目标:为自己设定实现目标,无论是大 是小。实现目标可以带来成就感,增强自我效

避免物质滥用:限制酒精摄入,避免使用非 法药物,因为这些物质可能会损害精神健康。

积极参与:参与社区活动或志愿服务,这不 仅能帮助他人,同时也能提升自我价值感和生

活满意度。 州妇幼保健院有相关的心理健康服务吗? 马莹说,该院儿童保健科现已成立妇女儿童心 理门诊,有两名专业的心理治疗师可以为大家 提供心理咨询、沙盘游戏、团体辅导、正念冥想 等心理健康服务。有需要的群众可以前来咨询 或拨打服务热线。

心理热线:13369440641(微信同号)





临夏州级特色专科

临夏县中医医院老年医学科成 立于2021年,是集老年医学、康复、疼 痛和其他内科疾病诊疗于一体的临 床科室,经过多年的发展,已形成了 中医特色突出的老年健康服务体 系。科室现拥有专业技术人员22人, 其中主任医师1名、副主任医师4名、

主治医生1名、住院医师3名、护理人

临夏县中医医院老年医学科

员13人,开放床位59张。 科室秉承"老吾老,以及人之老"的 古训,运用中药、针灸、推拿等中医传统 疗法与现代医学技术相结合,实现个性 化治疗,并积极探索适应当代老年人需 求的健康管理模式,力求打造让老人舒 心、家属放心的专科。擅长诊治老年 人常见的各种慢性病,如高血压、糖尿 病、冠心病、脑血管疾病、慢性阻塞性 肺疾病等;对有功能缺失、颈肩腰腿痛 的老年患者进行物理治疗和针灸治 疗;对老年综合征,如痴呆、抑郁、跌 倒、营养不良等进行全面的身体、心理 和社会功能的老年综合评估;对于出 院患者,通过微信群等网络手段,建立

科室中医特色治疗设备齐全,配 备有恒温蜡疗仪、熏蒸治疗机、体外 冲击波治疗仪、电脑中频治疗仪、红 外光灸疗机、中药汤剂包装机、特定 电磁波治疗器等,能够满足临床诊疗 需要。

完善的慢病管理体系;不定期开展"健

康讲座"进社区活动,为周边老年人提

供健康咨询、预防保健等服务。







为蔷薇科委陵菜属植物翻白草的 带根全草。

翻白草,《救荒本草》云:"翻白草, 出钧州山野。苗高七、八寸,细长锯齿, 叶硬厚,背白,其叶似地榆叶而细长,开 黄花,根如指大,长三寸许,皮赤肉白。"

生干海拔100-1850米的山谷以及 沟边、山坡草地等。临夏地区有分布。

翻白草性味甘、苦,平。具有清热、 解毒、止血、消肿的功效。主治脾胃虚 弱、白带、肺痈、细菌性痢疾、肠炎、吐 血、便血、创伤、中毒。

用法 内服:煎汤,9-15g(鲜品 30-60g),或浸酒。外用:适量,鲜品捣 烂或干品研末敷患处。

选方 1.治腮腺炎:翻白草干根烧 酒磨汁涂患处。

2. 治细菌性痢疾、阿米巴痢疾:翻 白草全草或根30-60g,水浓煎,每日分 2-3次服。

3. 治血友病:鲜翻白草60-90g, 水煎服,每日1剂。另用鲜草捣烂, 敷出血处。



以来,康乐县中西 医结合医院积极行 动,从细节入手,不 断强化服务理念, 提高服务质量,进 一步促进和谐医 患关系,为广大群 众提供更为优质、 高效、便捷的医疗 服务

> 本报记者 刘刚林 摄

10月12日,临 夏七医院特邀北京 空军总院眼科专家 为我州现役军人 退役军人、军属以 及困难群众等开展 为期2天的公益白 内障手术,进-提升医院眼科中心 技术水平,给临夏 地区眼疾患者提供 优质的医疗服务。 本报记者 刘刚林 摄





可以预防或减少23种肺炎球

菌引起的包括脑膜炎、菌血症和菌

血症性肺炎、急性中耳炎、鼻窦炎

和非菌血症肺炎等感染性疾病。

接种1剂次,剂量0.5ml。如需接种

有什么不良反应?

23价肺炎疫苗为灭活疫苗,严

重不良反应罕见。少数人可有注 •

射部位局部疼痛、红肿、硬结或中

自行缓解,必要时应对症治疗并及

哪些人不宜接种该疫苗呢?

时与接种单位联系。

第2剂,建议与第1剂间隔>5年。

临夏市医院开展23价肺炎球菌疫苗接种

本报讯 (记者 刘刚林)日前, 临夏市人民医院已开展23价肺炎球菌 疫苗接种,库存量充足,有需要的群众 可随时前往接种。

肺炎,作为一种常见的呼吸系统疾 病,每年在全球范围内造成大量病例与 死亡,尤其是老人、儿童、慢性病患者及 免疫力较低的人群更易受到侵袭。它 可能由多种病原体引起,其中肺炎链球 菌是导致社区获得性肺炎的主要元凶 之一。秋冬季是肺炎等呼吸道疾病的 高发期,而接种肺炎球菌疫苗是预防肺 炎球菌性疾病最有效、最经济的手段, 也可减少患肺炎球菌感染相关疾病带 来的健康危害。

【接种人群】用于2岁以上肺炎球 菌感染风险增加的人群,重点推荐易

【接种地点】临夏市人民医院服务 中心二楼公共卫生科

【接种时间】周一至周五上午8: 00-11:30 下午2:30-5:30

周六上午8:00—11:30 【咨询电话】0930—6325236

接种该疫苗有什么作用?

健康科普

患脑病、未控制的癫痫和其他 进行性神经系统疾病者;

发热、急性感染、慢性病急性 发作期;

妊娠期和哺乳期妇女禁用。

接种时需要准备哪些材料?

接种者需持本人二代身份证 (或户口簿)。

接种疫苗有哪些注意事项?

接种后在现场留观30分钟方 低度发热,一般不需特殊处理,可 能离开;

行动不便老年人全程要有家 人陪同;

24小时内保持接种部位的干燥、 清洁,不要马上洗浴,防止局部感染;

2-3天内不能做剧烈活动,不 已知对本疫苗的任何成分过吃刺激性食物。



临夏州卫生健康委

州卫生健康志愿服务队赴积石山县开展健康教育"七进"活动

本报讯 (记者 刘刚林)10月 10日至12日,州卫健委组织州中医 医院、州疾控中心、州卫生健康服务 中心等组成卫生健康志愿服务队,分 别到积石山县大河家镇、石塬镇、刘 集乡、柳沟乡安置点和学校开展健康 教育"七进"活动。

活动现场,医护人员和家庭健康 指导员为群众量血压、测血糖,进行健 康咨询和义诊,向群众普及简单易懂 的健康知识和易用有效的医疗防护技 能,进一步提高群众的健康保健意 识。期间,州级健康科普专家库成员 分别从谨防一氧化碳中毒、震后心理 调试方法、加强个人卫生等方面为安 置点群众开展了健康科普讲座,并针 对秋冬季节常见传染病,从传染源、传 播途径、易感人群及具体的防控措施



等方面为大家进行了健康知识普及。

据了解,此次活动受益人群达 1000余人,共发放宣传资料7000余 份、各类药品9000余盒、健康包300 个、免洗消毒凝胶300瓶。同时,还通 过走访高血压、慢性老年人等患者家 庭,深入了解重点关注人群卫生相关 政策的落实情况、家庭签约医生和家 庭健康指导员履职情况。

州医院全肘关节置换助力患者"肘重生"

换术,填补了我州在肘关节置换领 90%以上。 域的技术空白。

关节骨折,当时未及时诊治,后出现 硬,不能系裤带,无法屈肘吃饭等,严 患者进行了详细查体,为其行"左侧

本报讯 (记者 刘刚林)近 人工全肘关节置换术"。术程1小 日,州人民医院骨一科关节外科团 时,假体放置满意,手术顺利完成,后 队成功完成一例人工全肘关节置 经康复锻炼等,肘关节功能恢复到

州人民医院骨一科是关节、小儿 患者在年幼时不慎摔伤致左肘 骨科,在提高关节疾病诊治方面已经做 了很多工作与研究,多次成功完成肩、 左肘关节疼痛、活动受限。随着时间 髋、膝、部分肘关节置换手术。据了解, 的推移,患者的肘关节开始畸形、僵 此项手术是州人民医院骨一科继完成 一例肘关节部分置换后开展的首例自 重影响日常生活,这才开始寻求专业 主人工全肘关节置换术,代表该院骨一 的诊疗。州人民医院医生接诊后,为 科实现了肘关节手术的全覆盖,对于肘 关节疾病的诊疗又多了一种有效手段。

东乡县中西医结合医院重阳节义诊活动暖民心

肃省中医院东乡医院(东乡县中西 人"送医送药送义诊活动。

义诊现场,医疗团队为老人量血 压、测血糖、号脉,耐心询问他们的身 发放并讲解科普知识,使老人对防治 造了关爱老人的浓厚氛围。

本报讯 (记者 刘刚林)10月 高血脂、高血压、糖尿病、冠心病等基 11日,在东乡县卫健局的组织下,甘 本常识有了大致的了解。同时,凭借 专业的医疗技术和丰富的临床经验, 医结合医院)专家医疗团队走进东 为老人们提供了精准的诊断和治疗 乡县敬老院,开展"情暖夕阳·关爱老 建议,进一步增强了老年人的健康意 识和自我管理能力。

据悉,此次义诊活动共服务老 人60余人,免费发放药品180余盒, 体状况、日常饮食及用药情况,并给 发放健康宣教材料100余份,让老人 予健康饮食及合理用药方面的指导, 们感受到了社会的关怀与温暖,营

和政县医院开展首例"经皮穿刺脾动脉栓塞术"

本报讯 (记者 刘刚林)10月 药物抗病毒治疗和抗肝纤维化。此 术水平又上了一个台阶。

史5年,肝硬化病史1年余,长期口服 到预期治疗效果。

11日,和政县人民医院感染介入科 次,医生经完善相关检查后明确诊断 成功为一名乙型肝炎肝硬化患者实 为"乙型肝炎肝硬化、脾大、脾功能亢 施了首例"经皮穿刺脾动脉栓塞 进"。随后,在省人民医院肿瘤介入 术",标志着该院的外周介入治疗技 科专家指导下,该院为患者行"经皮 穿刺脾动脉栓塞术",手术顺利、术后 患者有慢性乙型病毒性肝炎病 恢复良好,各项指标已恢复正常,达